
IDEEA ELIBERĂRII IOBAGILOR DIN TRANSILVANIA 
DE DEPENDENŢA FEUDALA, 

REFLECTATA ÎN ACTELE CONSCRIPTIEI CZIRAKYENE , 

Ţărănimea dependentă din Transilvania a năzuit spre a uşura jugul 
iobăgesc şi chiar spre a scăpa de el, de-a lungul întregii orînduiri feu
dale. Numeroasele răscoale cu caracter local sau regional, care au avut 
loc pe tot parcursul evului mediu, demonstrează consecvenţa aspi,raţiilor 
iobagilor şi jelerilor transilvăneni spre libertate. Dar pînă în veacul al 
XVIII-lea nu s-au copt condiţiile obiective şi subiective care să per
mită transformarea idealului eliberării sociale într-o realitate. De abia 
spre sfîrşitul acestui veac şi mai ales în prima jumătate a celui următor 
se vor contura şi maturiza treptat factorii economici, sociali, culturali 
şi politici, care vor duce lia înlăturarea sarcinilo,r de natură feudală ce 
apăsau de veacuri asupra sesiilor iobăgeşti şi asupra posesorilor lor 1

. 

Ideea eliberării ţărănimii dependente de totalitatea obligaţiilor f eu
dale, dublată de cea a transformării fiecărui iobag în proprietar deplin 
pe propria lui sesie, s-a conturat mai întîi în Munţii Apuseni în preajma 
răscoalei conduse de Horea, Cloşca şi Crişan. într-adevăr, dorinţa ma
nifestată, în vara anului 1784, de moţii din peste 80 de sate de a deveni 
grăniceri, urmată de refuzul celor . înscrişi de a mai îndeplini prestaţii 
feudale, întrucît se considerau deja proprietari deplini pe loturile lor, 
arată clar ţelurile locuitorilor din Munţii Apuseni. Afirmarea ideii trans
formării lor în oameni liberi şi în proprietari deplini cu 5-6 ani înainte 
de izbucnirea: revoluţiei burgheze din Franţa se explică prin faptul că 
pînă la începutul veacului al XVIII-lea moţii au fost oameni semiliberi. 
Ei nu au fost supuşi la sarcini similare cu ale iobagilor din comitate 
decît în a doua jumătate a veacului al XVIII-lea şi îndeosebi odată cu 
reglementarea provizorie din 1775. De aceea, era firesc ca în rîndurile 
lor să rămînă vie amintirea situaţiei în care fuseseră înainte de trecerea 
Transilvaniei sub stăpînirea habsburgică şi să încerce mereu să re\·ină 
la ea2 • 

După ce răscoala a izbucnit şi a cuprins întreaga regiune a Munţilor 
Apuseni, reprezentanţii moţilor au formulat clar şi concis revendicările 
lor: în ultimatumul dat nobililor refugiaţi în cetatea Devei; în cererile 

1 C. Daicoviciu, Şt. Pascu, V. Cheresteşiu, Şt. Imreh, AL Neamţu, T. Morariu, 
Din istoria Transilvaniei, val. I, ediţia a II-a, Bucureşti, 1963; Şt. Pascu, Răscoale 
ţărăneşti în Transilvania. I. Epoca voevodatului, Cluj, 1947; Idem, Bobîlna, Ediţia 
a II-a, Bucureşti, 1973; Idem, Războiul ţărănesc din anul 1514 de sub conducerea 
lui Gheorghe Doja, Bucureşti, 1959; Idem, Transilvania în epoca principatului. 
Timpul suzeranităţii turceşti. 1541-1691, Cluj, 1948, etc. 

2 A. Oţetea, D. Prodan, A. Berza, IstRom, vol. III, Bucureşti, 1964; p. 725-
846; D. Prodan, Supplex Libellus Valahorum, ediţie nouă, refăcută, Bucureşti, 1967, 
p. 264-270, T6th Zoltan, Mişcările ţărăneşti din Munţii Apuseni pînă la 1848. 
Bucureşti, 1955, p. 172-221. 
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înaintate colonelului Schultz la Tibru; în doleanţele prezentate me
dicului Ioan Molnar Piuariu. Redate în mod sintetic, revendicările vizau 
însăşi desfiinţarea vechilor raporturi de producţie, întrucît prevedeau, 
pe de o parte, sfărîmarea proprietăţii feudale prin împărţirea ei între 
oameni de rînd, iar pe de altă parte transformarea nobililor în func
ţionari publici şi supunerea lor la dări, asemenea contribuabililor ne
privilegiaţi. Dacă aceste revendicări ar fi fost transpuse în practică, s-ar 
fi produs adînci transformări revoluţionare, deoarece proprietatea feu
dală ar fi fost înlocuită cu cea ţărănească de tip burghez sau mic bur
ghez, iar nobilimea ar fi fost lichidată ca clasă3 . 

Infrîngerea răsculaţilor de către armatele habsburgice represive n-a 
pus capăt convingerii moţilor că luptaseră pentru o cauză justă. Dimpo
trivă, speranţele lor privind eliberarea şi împroprietărirea se vor în
tări după ce Austria se va antrena în seria lungilor războaie duse îm
potriva Franţei revoluţionare. Ştirile referitoare la marile realizări ale 
revoluţiei franceze şi la extinderea lor în nordul Italiei, în Elveţia şi 
în apusul Germaniei, au putut pătrunde în rîndurile ţăranilor prin 
intermediul soldaţilor şi dezertorilor reîntorşi din războaiele antifran
ceze4. 

Izvoarele documentare arhivistice şi studiile întocmite pe baza lor 
relevă că ideile revoluţiei franceze şi-au manifestat prezenţa în primul 
rînd printre locuitorii din Munţii Apuseni. Zvonurile ce circulau aici 
în anii primei coaliţii antifranceze au determinat autorităţile nobiliare 
să întreprindă o serie de anchete. Astfel de anchete au întreprins, de 
pildă, autorităţile nobiliare din comitatul Turda. Una din ele s-a soldat 
cu condamnarea la închisoare pe viaţă a dezertorului Gheorghe Csavasi. 
Condamnarea s-a datorat ştirilor pe care el le-a răspîndit printre lo
cuitorii satelor Bădeni (scaunul Arieş), Luna Arieşului şi Mihăceni (co
mitatul Turda), despre înfrîngerea armatelor habsburgice cu prilejul 
operaţiunilor militare din anii 1796-1797, şi mai ales îndemnurilor la 
răzvrătire. Conform depoziţiilor unor martori din cele trei localităţi, 
făcute cu prilejul anchetei, dezertorul a informat despre fuga monar
hului de la Viena la Buda şi despre sosirea iminentă a armatelor fran
ceze. Referindu-se la armatele franceze, Csavasi ar fi declarat: ,, ... voi, 
ţărani, să n-aveţi teamă căci franţuzul este un om bun, un ostaş bun, 
el ... va veni în Ardeal; aceasta însă nu va fi rău pentru noi, ţăranii, 
deoarece nu vom mai sluji domnilor, ci unul va fi ca altul" 5 . 

:s Şt. Pascu, Războiul ţăranilor din 1784 de sub conducerea lui Horea, Cloşca 
şi Crişan, Bucureşti, 1957, p. 21-39. 

'• I. Sabău, Problema influenţei primei revoluţii burgheze din Franţa asupra 
agitaţiilor ţărăneşti din Transilvania din anul 1790, în AIIC, 1-11, 1958-1959, 
p, 163-175; Idem, Din lupta ţărănimii transilvănene împotriva sarcinilor militare 
în timpul războaielor duse de Imperiul Habsburgic împotriva revoluţiei franceze 
( 1792-1797 ), în Studii, 1960, nr. 2, p. 222-230; Eckhardt Sandor, A francia forra
dalom eszmei Magyarorszagon (Ideile revoluţiei franceze în Ungaria), Budapesta, 
f.a., p. 102; Acsadi Ignac, A magyar jobbtigysag tortenete (Istoria iobăgimii ma
ghiare), Budapesta, 1908, p, 418; H. Klima, Guvernatorii Transilvaniei (1774-1867), 
Sibiu, 1943, p. 194-195. 

5 I. Kovacs, Agitaţii ţărăneşti din Munţii Apuseni după răscoala lui Horea, 
oglindite în documentele arhivei comitatului Turda, în SCŞCluj, 1954, nr. 3-4, 
p. 567-596. 
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ln regiunea muntoasă a comitatelor Turda şi Zarand, dezertorii şi 
soldaţii lăsaţi la vatră au continuat să răspîndească ideile de eliberare 
socială şi după ce în fruntea armatelor franceze a ajuns Napoleon. Acest 
lucru reiese dintr-un raport înaintat la 22 octombrie 1800 de viceşpanul 
(subprefectul) Vasile Vallya şi primpretorul Iosif Andrasi d!in comitatul 
Zarand către comisia gubernială însărcinată cu cercetarea zvonurilor 
privind intenţia moţilor de a declanşa o nouă răscoală, de proporţii mai 
mari <lecit cea a lui Horea. Ancheta a fost ordonată datorită agitaţiei 
ce domnea printre ţăranii din Munţii Apuseni în toamna anului 1800 
sub influenţa victoriei de la Marengo, care a deschis încă odată drumul 
armatelor franceze spre inima Imperiului habsburgic. ln raportul său, 
subprefectul Vasile Vallya susţinea că dorinţele oamenilor de a-i vedea 
venind pe francezi puteau fi dovedite: 1) prin informarea nobilului 
Sînisie Bufnea din Valea Mare, comunicată comitetului suprem; 2) prin 
declaraţia lui Iuon Bota din Valea Bradului făcută la Bucium; 3) prin 
proverbul sau zicala ce circula printre săteni, potrivit căreia „Bunăparte 
nu-i departe"; 4) prin legenda răspîndită printre ţărani, după care Iosif 
al II-lea ar mai fi fost în viaţă şi că el însuşi ar fi voit să-i aducă pe 
francezi în ţară6 • 

ln faţa comisiei de anchetă, care a audiat, între 12-22 octombrie 
1800, o serie de martori, nemeşul Sînisie Bufnea a relatat: ,,ln anul 
trecut, pe timpul semănăturilor de toamnă, în drumul meu spre tîrgul 
de la Hălmagiu, am auzit ţăranii vorbind între ei că vin francezii şi-i 
va lua dracul pe domni (nobili - n.n.)'"· 

Din Munţii Apuseni ideile de eliberare socială s-au răspîndit în 
anii războaielor napoleoniene şi în alte părţi ale Transilvaniei. Con
cluziile comisiei de cercetare a cauzelor mişcărilor şi grevelor tăieto
rilor de sare de la Ocna Sibiului din anii 1804-1805 confirmă prolife
rarea acestor idei. Din analiza concluziilor se desprinde că mişcările 
minerilor de la Ocna Sibiului se datorau, între altele, şi propagandei 
făcute printre ei de către Toma Orluzan. Acesta le vorbea tăietorilor 
de sare despre „noua ordine, mai bună, pe care o vor introduce în curînd 
francezii" 8 • 

Ideile de eliberare socială, odată pătrunse în rîndurile ţărănimii 
dependente din Transilvania, nu au dispărut după înfrîngerea şi capi
tularea Franţei. Soldaţii reîntorşi din războaiele antifranceze, confirmînd 
ştirile potrivit cărora într-o bună parte a Europei foştii iobagi deveni
seră oameni liberi şi proprietari deplini pe loturile proprii, au contri
buit, totodată, la menţinerea mereu trează, în rîndurile ţăranilor de
pendenţi, a convingerii că eliberarea lor şi a sesiilor de sarcini feudale 
nu mai putea întîrzia mult timp. Persistenţa unei atari convingeri se 
poate deduce din opoziţia dîrză pe care iobagii şi jelerii au manifestat-o 
faţă de conscripţia czirakyană într-o serie de localităţi din diferite părţi 
a'e Transilvaniei. ln comitatul Alba de Sus de exemplu, opoziţia s-a 

u Arhiva istorică a Bibliotecii Filialei Academiei Republicii Socialiste România 
din Cluj, Arhiva nearanjată a familiei Bethlen de Iktâr, dosar neinventariat. 

7 Ibidem. 
8 Al. Neamţu, Situaţia şi lupta minerilor din Transilvania în prima jumătate 

a secolului al XIX-lea, în AIIC, IV, 1961, p, 127. 
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extins în satele: Retiş, Ighişul Vechi, Bîrghiş, Şalcău, Mihăileni, Nucet, 
Ghijasa şi Grînari. 

Cea mai hotărîtă rezistenţă împotriva conscripţiei czirakyene au 
opus-o iobagii din Grînari. Aici, conscripţia a început la 3 iulie 1820. 
Ea s-a efectuat cu ajutorul a 14 martori iobagi. Unul din ei era pri
marul sau judele comunei, iar ceilalţi juraţii satului şi cîţiva bătrîni. 
Cei 14 martori au răspuns calm şi conştiincios la cele nouă întrebări 
puse de conscriptorii Fronius Mihaly şi Apathy Mihaly. Conscriptorii 
au completat în linişte şi formularele-tip cu situaţia intravilanelor şi 
extravilanelor fiecărui ţăran dependent. La sfîrşit, însă, cînd conscripţia 
trebuia întărită cu semnăturile celor 14 martori, sau cu punerea dege
tului pe crucea din dreptul numelui lor de către cei ce nu ştiau să scrie. 
în rîndurile sătenilor s-a produs o vie agitaţie. In tumultul care a 
izbucnit, majoritatea locuitorilor au cerut celor 14 martori să nu întă
rească cu degetele lor conscripţia. Totuşi, 12 martori au întărit-o. Ex
cepţie au făcut bătrînii Juvon Micu Corcodel şi Bucur Baba alias Va
sili. Supunîndu-se voinţei majorităţii consătenilor, ei au refuzat să-şi 
pună degetele pentru autentificarea conscripţiei. Dar, fără semnăturile 
tuturor martorilor, autentificarea nu era valabilă. De aceea, funcţio
narii conscriptori s-au străduit să-i convingă pe săteni, să-i lase pe cei 
doi bătrîni să-şi pună degetele pentru întărirea conscripţiei. 

Strădaniile lor neavînd efectul practic dorit, conscriptorii au înain
tat un raport comitelui suprem al Albei de Sus, prin care-i semnalau 
împotrivirea manifestată de majoritatea sătenilor din Grînari. Pe baza 
acestui raport, comitele suprem a ordonat primpretorului din plasa Re
tiş, de care aparţinea Grînarii, să efectueze o anchetă pentru a desco
peri cauzele opoziţiei faţă de autentificarea conscripţiei9 • 

Ancfueta s-a desfăşurat în ziua de 21 iulie 1820. Ea a constat din 
interogarea judelui comunal, a juraţilor şi a bătrînilor cu ajutorul că
rora s-a efectuat conscripţia. Din declaraţiile primarului Ioan Arcoş re
iese că sătenii din Grînari s-au opus autentificării conscripţiei, deoarece 
în timpul desfăşurării ei a sosit un curier din satul învecinat Ighişul 
Vechi, cu scrisori pentru nemeşul Kerekes Peter şi pentru văduva no
bilului Tamasi. Curierul le-a relatat că în satul lui martorii au refuzat 
să întărească cele declarate în faţa conscriptorilor pînă ce în comuna 
lor nu va sosi să dea lămuriri comisarul regal însărcinat cu dirijarea 
lucrărilor conscripţiei pe întreaga Transilvanie. Judele Ioan Arcoş a pre
cizat că nu a auzit ce a spus omul din Ighişul Vechi în legătură cu 
motivele care i-au determinat pe consătenii lui să se opună autentifi
cării conscripţiei. A precizat însă că după ce curierul a stat de vorbă 
cu cei din Grînari, aceştia au venit la cei 14 martori cu strigăte şi i-au 
ameninţat că-i vor ucide cu pietre dacă vor întări conscripţia. El a arătat 
apoi că la puţin timp după această intervenţie s-au prezentat în faţa 
lui 30 locuitori şi i-au cerut să le elibereze din casa satului zece florini 
pentru a putea redacta şi înainta împăratului un memoriu sau o pe
tiţie. Atitudinea sătenilor fiind ameninţătoare, el a dat cei zece florini 

D Arhivele Statului din Cluj, fondul Alba de Sus, dosar cu actele nearanjate 
ale conscripţiei czirakyene efectuate în satele comitatului Alba de Sus. 
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solicitaţi iobagilor Achim Tomuţa, David Braga, Demeter Mate, Man 
Radu, Ştefan Gyerkes, Iuvon Drăghici, Costa Bucur şi Vasi Iuvon Nicu. 
Peste cîteva zile, soţia lui Achim Tomuţa i-a înapoiat însă cei zece 
florini1°. 

Din cele spuse de primarul Arcoş, nu rezultă nrici motivul opoziţiei 
iobagilor faţă de autentificarea conscripţiei, nici ce au făcut ei pentru 
redactarea petiţiei. In schimb, din declaraţiile celorlalţi ţărani iobagi 
anchetaţi şi mai ales din cele ale lud. Mihail Bika, Mihail Gyerkes, 
Mihail Bereş, I uvon Micu Corcodel şi Andrei Preda, reiese că locuitorii 
din Grînari au hotărît să se opună autentificării conscripţiei de teamă 
că cei 14 martori vor semna, în numele întregului sat, angajamentul 
rămînerii pentru totdeauna în robia iobăgiei. Ei au mărturisit că la 
această concluzie i-au dus atît cele spuse de curierul din Ighişul Vechi, 
cit şi primele întrebări puse de consariptori în legătură cu efectuarea 
slujbelor iobăgeşti conform obiceiului sau pe bază de contract ori ur
bariu. Iobagul Mihail Bika, de exemplu, a explicat cum a înţeles el 
sensul întrebărilor. După el, prin întrebările respective li se cerea ju
raţilor şi bătrînilor să semneze de fapt un contract, prin care satul 
urma să se angajeze că va rămîne veşnic cu slujbă iobăgească. In con
secinţă, sătenii au hotărît pe de o parte, să nu tăgăduiască nimic, să 
declare tot ce se cerea la cele nouă întrebări puse de conscriptori. Pe de 
altă parte, au decis însă să nu admită autentificarea celor declarate de 
către martori, pentru a nu se angaja la iobăgie veşnică. 

Afirmaţiile lui Milllail Bika explică de ce el a fost unul din sătenii 
cei mai activi, care au încercat să-i împiedice pe cei 14 martori să-şi 
pună semnăturile la sfîrşitul conscripţiei1 1 . 

Un alt iobag interogat, Gheorghe Oroszhegyi, a relatat că tocmai 
Mihail Bika a fost acela care a strigat în faţa conscriptorilor: ;,toate 
poruncile măriei-sale (adică ale împăratului n.n.) le primim, numai 
pe aceasta nu!". Gh. Oroszhegyi a precizat în plus că sătenii au rămas 
cu îndoieli încă de la începutul conscripţiei, întrucît unul din conscrip
tori i-a spus preotului român să citească patenta imperială numai de 
la un anumit punct în jos. 

Preotul a dat lămuriri că, de fapt, el l-a întrebat pe conscriptor, 
dacă mai era cazul să citească şi întrebările din patentă formulate în 
limba maghiară. Conscriptorul a fost de părere că nu trebuiau citite, 
întrucît se adresau numai iobagilor unguri. Necitindu-se patenta în în
tregime, sătenii au dedus că partea ei cea mai însemnată - poate chiar 
cea care probabil prevedea eliberarea de iobăgie - a fost conştient 
omisă de cei doi conscriptori nobili. 

Iobagul Andrei Preda a întărit cele de mai sus. Din felul cum au 
fost formulate şi citite întrebările, a dedus şi el oă „măria-sa nu-i 
uşura şi nu-i scăpa de slujbe iobăgeşti". Dimpotrivă, îi condamna „să 
rămînă şi pe viitor cu ea", dacă vor accepta să semneze conscripţic1. 

Doi dintre iobagii interogaţi, şi anume luvon Micu Corcodel si Si
mion Frentz, s-au referit la redactarea petiţiei către împărat. Ei au 

10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
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arătat că obştea, după ce a impus primarului să elibereze zece florini 
din casa satului, a delegat pe Achim Tomuţa, pe David Braga şi pe 
Ştefan Gyerkes să meargă la Făgăraş, pentru a găsi un scrib care să 
le-o întocmească. Negăsind un astfel de scrib, s-au reîntors fără rezultat. 
Aşa se explică restituirea banilor de către soţia lui Achim Tomuţa12 . 

După ce a terminat ancheta în Grînari, primpretorul a încercat 
şi el să convingă colectivitatea ·să accepte autentificarea conscripţiei. 
Incercarea lui a întimpinat însă acelaşi refuz hotărît ca şi aceea a celor 
doi conscriptori. La 22 iulie s-a reîntors la Retiş. Dar şi aici, întreg 
satul, adunat în faţa casei primarului Gh. Czintz, a declarat că nu va 
da voie juraţilor şi bătrînilor să autentifice conscripţia cu degetele lor. 
In acţiunea lor opoziţionistă, iobagii din Retiş au invocat atît exemplul 
celor din Grînari, cit şi al celor din Ghijasa, care de asemenea n-au admis 
autentificarea conscripţiei. Acţiunea opoziţionistă ameninţa să se ex
tindă şi să cuprindă noi sate. De aceea, pretorul şi cei doi conscriptori 
au înaintat un raport autorităţilor superioare, chiar în ziua de 22 iulie 
1820. In raport cereau execuţia militară şi pedepsirea severă a sătenilor 
din Grînari, deoarece numai astfel puteau fi intimidate satele înveci
nate. Autorii raportului au atras atenţia superiorilor că o împotrivire 
tot atit de dîrză ca şi cei din Grînari manifestau faţă de autentificarea 
conscripţiei şi ţăranii dependenţi din Nucet (plasa Ghijasa de Jos). 

La 30 iulie 1820, un alt · reprezentant al aparatului de stat local, 
prim judele Sarpataki Lorintz, raporta autorităţilor romitatense că s-a 
deplasat în Grînari. Aici a. citit în întregime dispoziţiile imperiale pri
vind efectuarea conscripţiei czirakyene, atît în limba română, cit şi în 
cea maghiară. Apoi s-a străduit să explice cit mai clar conţinutul dis
poziţiilor. Totodată, a îndemnat locuitorii să admită pe cale paşnică 
autentificarea conscripţiei, atrăgîndu-le atenţia că altfel vor suporta ri
gorile execuţiei militare. Dar şi de astă dată întregul sat a declarat 
solidar că, indiferent de consecinţe, nu va admite semnarea conscrip
ţiei. Sarpataki îşi încheia raportul cu concluzia că nu exista altă soluţie 
decît execuţia militară 13 . 

La sesizările autorităţilor comitatului Alba de Sus, guberniul a răs
puns în 3 august. Autorităţile comitatense puteau trimite unităţi mili
tare în Grînari şi Nucet. Le recomanda însă să ţină cont că sătenii din 
Retiş, Bîrghiş şi Ighişul Vechi au fost aduşi pînă la urmă la ascultare, 
fără a se recurge la execuţie militară. Recomandarea cuprindea deci 
indirect sfatul de a se mai face o încercare, prin trimiterea a încă unui 
funcţionar cu prestigiu în cele două comune. Conformîndu-se îndemnu
lui, comitele suprem Mik6 a trimis, la începutul lui august, în satul 
Grînari, pe pretorul Motok Ferentz. Dar şi strădaniile lui s-au dovedit 
zadarnice. De aceea, contele MiK:6 s-a decis să pună la dispoziţie pre
torului Motok unităţi militare. Drept urmare, la 12 august, pretorul 
s-c1 reîntors în fruntea unui detaşament militar la Grînari. In aceeaşi 
zi a început anchetarea iobagilor consideraţi instigatori ai sătenilor la 

12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
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nesupunere. ln total au fost anchetaţi 14 iobagi. Cu to\ii au scos în 
evidenţă solidaritatea întregului sat în opoziţia manifestată faţă de au
tentificarea conscripţiei. Mihail Castan alias Bika a arătat că îndemnul 
lui de a se opune conscripţiei a fost receptat de consăteni, deoarece 
întreaga colectivitate a \'ăzut în ea pericolul angajării pentru totdeauna 
la slujbe iobăgeşti. Prin opoziţia manifestată, consătenii lui au urmărit 
să nu-şi anuleze şansele de a obţine pe viitor o uşurare şi eventual 
chiar o înlăturare definitivă a obligaţiilor iobăgeşti1 4 . 

Din ancheta efectuată la 12 august 1820 rezultă că principalul con
ducător al ţăranilor din Grînari n-a fost Bika, ci Achim Tomuţa, în 
vîrstă de 48 de ani. El a fost acela care a condus acţiunea de întocmire 
a memoriului către împărat. Prin răspunsurile date anchetatorului, el 
s-a do\'edit ţăranul cu orizontul cel mai larg din comună. A recunoscut 
că . după venirea curierului din Ighişul Vechi s-a opus autentificării 
conscripţiei. S-a opus deoarece a fost convins, asemenea celorlalţi con
săteni, că prin autentificarea ei li se cerea să semneze un contract de 
perpetuare la infinit a stării lor de iobagi. In plus, el a precizat că l-a 
dus la această convingere şi afirmaţia unuia dintre conscriptori, la răs
punsul sătenilor că nu aveau contract: ,,D-apoi dacă n-a fost, va fi 
acum!" Spre deosebire de ceilalţi martori, el a mai precizat că nu a 
avut încredere în conscriptori şi în pretorii trimişi să-i lămurească 
,1supra ţelurilor conscripţiei, întrucît au mai fost înşelaţi de cîteva ori 
de către funcţionarii aparatului de stat local. 

După terminarea interogatoriilor, pretorul Motok a tras concluzia 
că principalii conducători şi instigatori la nesupunere au fost Achim 
Tomuţa, Mihail Castan alias Bika, Ştefan Gyerkes, Gheorghe Drăghici şi 
David Braga. In consecinţă, a propus pedepsirea lor cu cite 12-25 lovi
turi de băţ şi cu una pînă la trei luni închisoare. La cite o lună închisoare 
şi la 12 lovituri de băţ în faţa întregului sat a propus pe cei doi bătrîni 
care au refuzat întărirea conscripţiei cu degetele lor. Intrucît întreaga 
colectivitate a fost solidară în acţiunea opoziţionistă, tot astfel urma să 
suporte cheltuielile necesitate de întreţinerea unităţii militare de exe
cuţie15. 

Cu propunerile de mai sus, înaintate comitetului suprem şi guber
niului, a luat sfîrşit rezistenţa iobagilor din Grînari faţă de conscripţia 
czirakyană. Mişcarea care a cuprins satele Grînari, Ighişul Vechi, Nucet, 
Retiş, Bîrghiş, Ghijasa, Şalcău şi Mihăileni în lunile iulie şi august 
1820 n-a ajuns pînă la răscoală. Ea a demonstrat însă solidaritatea ţăra
nilor dependenţi în acţiunea lor opoziţionistă faţă de orice eventuală 
încercare de îngreuiere şi de perpetuare a sarcinilor iobăgeşti. Ea consti
tuie, totodată, o dovadă că ideile privind eliberarea socială au pătruns 
în conştiinţa ţăranilor dependenţi. Iobagii din Grînari şi satele încon
jurătoare s-au opus doar autentificării conscripţiei czirakyene pentru 
a evita condamnarea lor la iobăgie veşnică. Opoziţia lor îndîrjită faţă 
de o eventuală perpetuare a sarcinilor feudale arată în mod grăitor 

1" lbidem. 
15 Ibidem. 
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că sperau să se producă înlăturarea lor într-un viitor mai apropiat sau 
mai îndepărtat. 

Convingerea eliberării lor inevitabile de lanţurile iobăgiei seculare 
i-a determinat şi pe ţăranii din alte comitate transilvănene să se opună 
efectuării şi autentificării conscripţiei czirakyene. De pildă, în comuna 
Uila aflată în colţul estic al comitatului Cluj, conscripţia czirakyană a 
început la 7 iulie 1820. Iniţial a decurs relativ fără greutăţi. Dificul
tăţile au apărut cînd conscriptorii au vrut să treacă la completarea 
formularelor-tip cu intravilanele şi extravilanele fiecărui ţăran depen
dent. Adoptînd un ton ameninţător, sătenii au declarat că nu admit să 
se freacă în formulare decît intravilanele sesiilor, deoarece numai ele 
erau ale domnilor de pămînt. Pămînturile arătoare şi fînaţele extravi
lane erau proprietatea lor, şi în consecinţă nu mai dădeau pe viitor 
dijmă după ele. Intrucît conscriptorii au voit totuşi să completeze for
mularele-tip şi cu extravilanele, s-au tras clopotele într-o dungă. Su
netul clopotelor a consti,tuit semil'alul care a determinrat întreg satul 
să alerge la primărie. In frunte cu juraţii şi bătrînii, colectivitatea a 
protestat solemn împotriva intenţiilor conscriptorilor de a trece în ta
bele arabilele şi fînaţele extravilane. Sătenii au declarat în cor că erau 
gata să suporte orice privaţiuni, că preferau să se înscrie pe vecie în 
regimentele grănicereşti, decît să admită conscrierea pămînturilor extra
\'ilane16. 

Atitudinea ameninţătoare a locuitorilor i-a determinat pe conscrip
tori şi pe reprezentanţii nobililor care asistau la conscripţie să se as
cundă. Apoi au profitat că ţăranii erau strînşi la şcoală pentru a se 
sfătui şi au fugit în satul învecinat Batoş. De aici l-au înştiinţat în 
grabă pe comitele suprem Kemeny Ignatz despre atitudinea iobagilor 
din Uila. 

Comitele suprem, alarmat, a raportat tot atît de în grabă guber
niului. In raportul său a atras atenţia că ţăranii din Uila, împotrivin
du-se conscrierii extravilanelor pe motiv că erau ale lor, au pus în 
disC'uţie însuşi dreptul de proprietate al nobililor. In felul acesta ei 
au pus în discuţie, indirect, şi oportunitatea prestării pe viitor a sluj
belor iobăgeşti. 

Punerea în discuţie a dreptului de proprietate al nobililor şi a 
sarcinilor iobăgeşti a determinat guberniul să ordone comitelui suprem 
să se deplaseze de urgenţă cu un pluton de husari la Uila, pentru a-i 
ancheta şi a-i pedepsi pe instigatori. Comitele suprem Kemeny Ignatz 
s-a conformat în a doua jumătate a lunii iulie 1820. El a readus iobagii 
din Uila la supunere cu ajutorul principalului instrument de repre
siune, care era armata17• 

Exemplele de mai sus demonstrează că dorinţa de a scăpa de sar
cinile iobăgeşti a continuat să fie vie în rîndurile ţăranilor dependenţi 
din întreaga Transilvanie şi după încetarea războaielor napoleoniene. 

Hi Tr6csanyi Zsolt, Az erdelyi parasztsag ti:frtenete 1790-1848 (Istoria ţărănimii 
transilvănene între 1790-1848), Budapesta, 1956, p. 216-217. 

17 Ibidem. 
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Pentru eliberarea lor şi a loturilor proprii, iobagii şi jelerii !transilvă
neni erau gata oricînd să se ridice la luptă. O dovedeşte agitaţia ce i-a 
cuprins în momentul cînd au aflat de izbucnirea mişcării revoluţionare 
conduse de Tudor Vladimirescu. In studiul „Ţăranii români din Ardeal 
şi mişcarea lui Tudor Vladimirescu", acad. A. Oţetea subliniază că 
mai întîi iobagii din comitatul Hunedoara, aflaţi în imediata vecinătate 
a Olteniei, şi apoi cei din întreaga Transilvanie, s-au dovedit deosebit 
de receptivi faţă de programul social, antifeudal, al insurgenţilor de la 
sud de Carpaţi. Printre ei s-a răspîndit convingerea că răsculaţii din 
Oltenia şi Muntenia, după ce se vor elibera de jugul boieresc, vor trece 
Carpaţii pînă în 10 aprilie, pentru a-i ajuta şi pe fraţii lor transilvă
neni să se emancipeze de sarcinile feudale. Părerea comitelui suprem 
al Crasnei, Banffy Pal, potrivit căreia iobagii din comitatul său nu 
mai voiau „să depindă de stăpînul de moşie", exprima, de fapt, do
leanţa întregii ţărănimi dependente transilvănene18 . 

Rapoartele reprezentanţilor locali ai puterii de stat către guver
natorul Transilvaniei privind înmulţirea cazurilor în care iobagii şi je
lerii refuzau să mai presteze obligaţiile feudale pe de o parte; iar pe 
de altă parte, circulara adresată de guvernator, încă la 14/26 februarie 
1821, autorităţilor din comitatele Alba de Sus, Alba de Jos, Turda, 
Hunedoara, din scaunele Ciuc, Trei Scaune, Sibiu, Sebeş şi din distric
tele Braşov şi Făgăraş, de unde veneau cele mai multe informaţii pri
vitoare la contagierea ţărănimii dependente de spiritul revoluţionar, do
vedesc cît de mare era teama în sinul claselor dominante de a nu se 
reedita răscoala condusă de Horea, Cloşca şi Crişan19 . 

Infrîngerea mişcării revoluţionare conduse de Tudor Vladimirescu 
~i măsurile luate de autorităţile nobiliare şi habsburgice pentru a re
prima în faşe orice aJcţiuni antifeudale au de.terminat pe ţăranii depen
denţi din Transilvania să amine ridicarea la luptă pentru sfărîmarea 
jugului iobăgesc. Ideea elibe,rării sociale însă continua să rămînă 
\"ie în conştiinţa iobagilor transilvăneni şi după 1821. In preajma anului 
1848 ea va fi dublată de cea a emancipării naţionale. Convingerea că 
trebuiau sfărîmate atît asuprirea socială, cît şi oprimarea naţională, 
explică ridicarea masivă a ţărănimii dependente din Transilvania îm
potriva dublului jug în timpul revoluţiei burghezo-democratice din anii 
1848-184920 . 

LIVIU BOT EZAN 

18 A. Oţetea, Ţăranii români din Ardeal şi mişcarea lui Tudor Vladimirescu, 
în Studii, 1956, nr. 6, p. 63-66. 

1
~ Csetri Elek, Adatok az 1821 evi nepi felkeles erdelyi viszhangjahoz (Date 

privitoare la ecoul răscoalei populare din anul 1821 în Transilvania) în Studia 
Series Historia, 1959, fasciculus 1, p. 67-78. ' ' 

20 D. Prodan, op. cit., p. 431-442. 
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DIE IDEE DER BEFREIUNG VOM FEUDALJOCH DER LEIBEIGENEN 
SIEBENBURGENS WIDERGESPIEGELT IN DEN CZIRAKYSCHEN 

KONSKRIPTIONSAKTEN 

(Z usammenfassung) 

Die Bestrebung der abhăngigen Bauern Siebenbi.irgens, das Feudaljoch abzu
schi.itteln, das auf ihrer Person und ihrem Grundbesitz lastete, nahm erstmalig in 
den Munţii Apuseni (Werstbergen) zur Zeit des Aufstandes von 1784-1785 Gestalt 
an. 1hr Wunsch, freie Menschen und volle Eigenti.imer ihres Bodens zu werden, 
wurde klar und bi.indig in dem Ultimatum ausgedri.ickt, das sie an die in die 
Festung Deva gefli.ichteten Adeligen richteten. Nach dem Sieg der ersten bi.irgerli
chen Revolution in Frankreich fanden cleren fortschrittliche ldeen unter den 
Bewohnern der Munţii Apuseni Aufnahme, wohin sie durch die aus den 
Franzosenkriegen heimgekehrten Soldaten und Deserteure gelangt waren. Von den 
Munţii Apuseni ausgehend verbreitete sich zur Zeit der napoleonischen Feldzi.ige 
der Gedanke sozialer Befreiung schrittweise i.iber ganz Siebenbi.irgen. Offen ausserte 
er sich aus Anlass der Czirakyschen Konskription von 1819-1820. Wahrend ihrer 
Durchfi.ihrung widersetzten sich die abhăngigen Bauern einer Gruppe von Dorfern 
des Komitats Alba de Sus - an deren Spitze die Bauern von Grînari - der 
Beglaubigung der Konskription durch die Unterschriften ihrer Vertreter, um sich 
dadurch nicht zu ewiger Leibeigenschaft zu verurteilen. 1hr Widerstand lăsst die 
Hoffnung auf eine fri.ihere oder spatere Beseitigung des Feudaljochs durchblicken. 

Ein gleicher Widerstand erfolgte 1820 auch im Komitat Hunedoara. Die 
Hoffnung auf Beseitigung der feudalen Abhangigkeit verstărkte sich im J. 1821 
zur Zeit der Bewegung des Tudor Vladimirescu. Das Ideal der sozialen Befreiung, 
nach 1821 begleitet von demjenigen der nationalen Emanzipation, erklart die 
ilberaus grosse Teilnahme der siebenbi.irgischen Bauernschaft an dem Revolutions
kampf der Jahre 1848-1849 gegen dieses zweifache Joch. 
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